

# 从养猪农妇到地铁建设明星员工

临沂女工在青岛地铁实现“华丽蝶变”与95后硕士监理结成跨代际师徒

2023年初，临沂妇女尹传花觉得在家养猪不挣钱，便想要到外面的工地闯一闯。2024年4月，当青岛地铁9号线一期西荆站基坑开挖时，56岁的尹传花第一次来到地铁工地。那时候，连她自己都没想到，有朝一日，她和“95后”硕士监理董光辉搭伴的“师徒组合”，在西荆站建设中如同紧密咬合的齿轮，携手筑牢吊装作业的安全防线。

## 从“纸上规范”到“手上功夫”

2023年初，尹传花扔掉手上喂猪的小勺离开老家，开始在工地做小工，后来又考出了信号工证。2024年4月，当西荆站基坑开挖时，尹传花第一次来到地铁工地。没人会想到这位操着临沂口音、此前大半辈子都在养猪的女工，会成为西荆站吊装的明星员工。

2024年7月，尹传花取得了青岛地铁集团“三特”人员能力测试合格证，正式上岗担任起重吊装信号工。与此同时，27岁的监理工程师董光辉刚刚从中国矿业大学硕士毕业，带着满腔热情来到施工现场。最初面对这些连钢丝绳受力方向都摸不清的“高龄学徒”时，董光辉也头疼：“几十页的PPT安全培训，考完试她转头就忘，现场巡查时仍能发现培训过的问题。”

在青岛地铁集团开展班组建设后，董光辉发现大家工作积极性明显提高。此时的尹传花通过班组建设“管培训”的系统培训教育，但很多关键知识仍“学时记得用时忘”。这时，这位年轻老师想出破局方法。他把钢丝绳、吊钩、风速等12项内容打印成便携卡片，让尹传花随身携带，随时翻看。慢慢地，各项吊装要求“刻”进了尹传花的操作习惯。在青岛地铁集团安全监督部门现场检查时，56岁的尹传花流利答出了“十不吊”的内容。

“钢丝绳这样看着也没坏啊？”有时



尹传花(左)获评安全之星。(地铁供图)

候，尹传花的一些疑问还是让董光辉头疼不已。他拿着新旧钢丝绳作对比，并大量查阅书本及文献，决定好好给尹传花“上一课”。当尹传花亲眼看到书中看着没问题的钢丝绳断丝超标的显微镜成像，终于理解了“看上去的没问题”不代表钢丝绳实际没问题，还是要以规定的各种材料参数及吊装参数为准绳。由此，尹传花也萌生了对吊装参数深入学习的念头。

现在，这个曾因在农村日复一日养猪而感到枯燥的农村妇女，已成为能根据起重设备参数、吊物重量及尺寸参数和环境参数与技术员“叫板”的明星信号工。今年年初，她主动排查隐患18条，并和董光辉一起消除隐患，被项目部评为当月的“安全之星”，成为工人口中安全生产的“关键女士”，获得了一笔可观奖金。如今，

尹传花的工装口袋里仍装着“95后”老师手绘的“环扣受力方向图”，而董光辉的监理日志里多了一段感悟：“真正的安全不仅是红线警示，更是让每个平凡建设者都成为安全数据的解读者与践行者。”

## 从“三层检查”到“沉浸式共建”

当科学管理遇见基层智慧，钢筋水泥的“丛林”里也能开出蝶变之“花”。班组是地铁建设工作最基层的组织单元，也是最小的“能量细胞”。通过开展班组建设，让其焕发出大能量。与此同时，地铁9号线的监理部室建设也在逐步成形见效。在2024年底西荆站饰面高性能混凝土施工过程中，董光辉在模板安装节点验收环节发现，脱模剂的喷涂效果不好，施工单位主动拆模重喷。

“班组辛辛苦苦安装完模板再拆掉，太伤士气了，不拆又不能保证混凝土面的光滑顺平。”董光辉叹息不已。

为此，他打破传统验收流程，将节点验收改为环节验收，主动参与到饰面高性能混凝土施工的每一步。通过与项目部一起梳理，将饰面高性能混凝土施工细分为模板打磨、脱模剂喷涂、矮边墙处理等16个环节，并细化了每一环节的施工要点及验收标准，形成环节验收清单，班组自检、项目部自检、监理验收三道检查都进行签字确认后再进行下一环节施工。在环节验收清单上，模板打磨次数、矮边墙平直度、钢模板拼缝等200余项指标被量化追踪。

环节验收成效十分明显，结构施工各班组施工一次验收通过率也得到显著提升，逐渐由74%提高至90%，直至现在的100%。“这样验收确实会累一些，饰面高性能混凝土是工程建设中重要一环，能够高标准完成这个目标，累也值得。”董光辉说道。2025年西荆站已经连续7板侧墙混凝土评为A级，侧墙混凝土的整体达A率也由2024年底的48%上升至64%。

“监理不能只当挑刺的‘监工’，要做解决问题的‘合伙人’。”董光辉是地铁9号线监理三标监理部室的一员，该监理部室在2024年底获评青岛地铁集团示范监理部室。青岛地铁集团监理部室建设的开展，让监理人员充分发挥主人翁作用，实现个人能力、业务管理、服务水平三条线同提升，实现施工需求与监理服务无缝衔接，同时将“安全、质量”等数据能溯源到监理项目、小组、个人，实现安全风险分级管控、工程质量全过程管控。监理管理效能和全局把控能力的显著提升，为建设世界一流地铁注入鲜活动力。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

# 商超变“职”场 技能“链”民生

青岛369家“就享家”织密“一刻钟就业圈”

自2023年首家服务站点在珠海街铁橛山路社区成立以来，全市现已建成369家“就享家”乐业服务站。这些看上去不起眼的“微站”，有效打通了市民群众“家门口”就业的微循环，犹如涓涓细流聚成合力，推动全市就业大船行稳致远。2025年一季度，我市城镇新增就业7.83万人，同比增长12.34%。

## 因地制宜设站点 商场“逛”出好工作

去年年底失业的王珊，在李沧区书院路万达商场逛街购物时，偶然看到商场“就享家”服务站举办的“春风送岗促就业，精准服务暖民生”专场招聘会，抱着试一试的心态，她与青岛兴康绿色食品有限公司进行了沟通交流，最终顺利通过面试入职。

与许多社区将工作站设在小区周边不同，李沧区书院路万达商场“就享家”乐业服务站建在了人流密集的商圈，城阳区天安科创城“就享家”乐业服务站建在了企业聚集的产业园区。近年来，青岛市坚持集约化、低成本、可持续原则，逐步形成“公共场所嵌入建、社区区域融入建、资源共享合作建”等乐业服务站建设模式。

除在商超、楼宇、银行、书店等公共

场所嵌入“就享家”乐业服务站，我市还在社区党群服务中心、便民服务中心等办公场所改造就业区域。此外，还打造流动服务专窗、流动服务巴士、新就业空间站、智慧电视等特色服务站点，构建起一刻钟就业服务圈，让岛城街巷处处涌现就业元素，让城乡居民享受身边的就业服务。

## 技能培训强赋能 双手织出精彩人生

在市北区洛阳路街道周口路社区“就享家”乐业服务站，每周二的下午，是社区宝妈们最期待的一天。她们早早地从家中到服务站，跟随手工技能“达人”张玉花学习编织技艺。一根小小的蜡绳，在老师指导下，变成了精美的蜡线挂饰、主题摆件等。

宝妈们学会以后，她们还可将作品售卖给与服务站合作的工艺品公司，一款绳结挂饰最高售价达399元，一件绳艺莲花盆摆件最高售价达2000元。“以前在家闲着，现在靠编织手链贴补家用，生活充实多了，我们还可以根据自己的时间，随时来社区学习，特别方便。”学员王秀丽说道。

在青岛市，有许多像周口路社区一样的乐业服务站，站点完善“培训+就

业”服务链条，开展手工编织、国潮面点、烘焙咖啡、短视频制作等培训，带动一批社区居民就业。

李沧区虎山路街道鹭洲社区“就享家”乐业服务站推出“宝妈就业赋能计划”，配备专职教师教授花艺串珠等个性化培训。岳湖社区“就享家”乐业服务站联合家政机构，提供家居清洁、母婴护理、养老服务等培训，助力宝妈就业创业。西海岸新区薛家岛街道天目山社区“就享家”乐业服务站，聘任“社区直播创业达人”，提供直播场地和设备开设电商直播课堂，让居民在家门口即可开启直播带货模式。

## 强化队伍塑品牌 凝聚服务群众强磁场

李丹曾是一名家庭教育工作者，为了照顾孩子选择了全职带娃。在家待业期间，她考取了中国蒙台梭利高级教师和英语教师资格证。李沧区虎山路街道岳湖社区“就享家”乐业服务站的就业服务专员了解到李丹的实际情况后，帮助其积极对接职业指导专家赵建平，为其定制个性化和精细化职业规划。

综合考虑自身特质、掌握技能、家庭需要、市场需求等因素，赵建平为李丹提出运营托管班的建议。明确方向

后，就业服务专员继续跟进，为李丹定制专门的就业帮扶方案，帮助其成功入驻社区，支起托管小课桌。自入驻以来，李丹有效兼顾了事业与家庭，还带动小区其他邻居“家门口”就业。

这是我市“就享家”乐业服务站就业服务专员精细化服务的一个缩影。随着服务场景重塑升级，服务质量也需要提档增效。青岛市人社部门融通力量，建强队伍，凝聚起“劳务经纪人+劳动保障协理员+公岗从业者+网格员+就业服务专员”服务群众“强磁场”。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文

市区
今天 晴
北风 4-5 级 10℃ ~ 20℃
明天 晴
南风 3-5 级 12℃ ~ 17℃
明天
崂 山 晴 13℃ ~ 20℃
即 墨 晴 12℃ ~ 22℃
胶 州 晴 12℃ ~ 22℃
黄 岛 晴 13℃ ~ 20℃
莱 西 晴 10℃ ~ 22℃
平 度 晴 10℃ ~ 23℃